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Για την 8η Μάρτη, Παγκόσμια Μέρα της Γυναίκας 

 

Με αφορμή την Παγκόσμια Μέρα της Γυναικάς στις 8η Μάρτη, αντλούμε 

διδάγματα και εμπνεόμαστε από τον ιστορικό ταξικό αγώνα των εργατριών της Ν. Υόρκης 

το 1857, από την αιματηρή αναμέτρησή τους με την εργοδοσία, την αστυνομία και τις 

δικαστικές αρχές γιατί διεκδίκησαν δεκάωρη δουλειά, από 16 ώρες που εργάζονταν, 

ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, μεροκάματα ίσα με των κλωστοϋφαντουργών και των 

ραφτών ανδρών συναδέλφων τους. 

Στον ενάμιση και πλέον αιώνα που πέρασε από τότε, οι γυναίκες πήραν μέρος σε 

πλήθος σκληρών ταξικών αγώνων. Είχαν νίκες, αλλά και ήττες. Όμως, δεν έσβησε η φλόγα 

του αγώνα για μια ζωή χωρίς εκμετάλλευση και καταπίεση, φτώχεια, ανεργία, εξαθλίωση, 

πολέμους, προσφυγιά, μετανάστευση, εργοδοτική και κρατική βία σε βάρος της 

εργαζόμενης γυναίκας και του παιδιού. 

Σήμερα αποκτά ουσιαστικό και όχι τυπικό χαρακτήρα η συμμετοχή της 

γυναίκας στη συλλογική δράση για μόνιμη και σταθερή εργασία με συνεχή βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας και ζωής και γενική μείωση του εργάσιμου χρόνου. Η πάλη για ειδικά 

μέτρα προστασίας του γυναικείου οργανισμού και της μητρότητας, η οποία για τους 

εργοδότες και το κράτος αποτελεί «κόστος». Αυτό αποδεικνύει και η πρόσφατη, 

κατάπτυστη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, που δικαιώνει ισπανική εταιρεία για 

την απόλυση εγκύου εργαζόμενης. Η πάλη ώστε η γυναίκα πραγματικά ελεύθερα να 

επιλέγει τη δημιουργική αξιοποίηση του μη εργάσιμου χρόνου, σε κάθε πεδίο των 

ενδιαφερόντων της, στη σχέση με το παιδί, την οικογένεια, στηριζόμενη σε ένα ενιαίο, 

κρατικό δίκτυο δωρεάν παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών για την Υγεία, την Πρόνοια, 

την Παιδεία, τον Αθλητισμό και τον Πολιτισμό.  

Το σημερινό επίπεδο ανάπτυξης της επιστήμης, της τεχνολογίας, των μέσων 

παραγωγής, γενικά της παραγωγικότητας της εργασίας, αντικειμενικά θα μπορούσε να 

εξασφαλίσει την ικανοποίηση των σύγχρονων κοινωνικών αναγκών όχι μόνο των 

γυναικών αλλά συνολικά των εργατικών και λαϊκών στρωμάτων. 

Εμπόδιο σε αυτήν τη δυνατότητα αποτελεί το γεγονός ότι πυρήνας της 

καπιταλιστικής ανάπτυξης είναι το κέρδος των επιχειρηματικών ομίλων και όχι η κάλυψη 

των συνεχώς διευρυνόμενων λαϊκών αναγκών. Η πολιτική της ΕΕ και των κυβερνήσεων 

που τη στηρίζουν, χτίζει τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων πάνω στο τσάκισμα των 

εργατικών και λαϊκών δικαιωμάτων. Αυτόν το δρόμο υπηρετεί και η «δίκαιη ανάπτυξη» της 

σημερινής κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ.  
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Η αγανάκτηση και η δυσαρέσκεια από τον οικονομικό και κοινωνικό 

καταναγκασμό, από το σμπαράλιασμα της οικογενειακής και προσωπική ζωής δεν αρκεί για 

να δοθεί λύση στα σημερινά αδιέξοδα. Η κοινωνική και πολιτική πείρα που έχει 

συγκεντρωθεί όλα αυτά τα χρόνια, ιδιαίτερα την περίοδο της καπιταλιστικής οικονομικής 

κρίσης, μπορεί να αξιοποιηθεί από τις εργαζόμενες γυναίκες για να δουν με διαφορετικό 

μάτι τον τρόπο ζωής και δράσης τους. Από τη δική μας θέληση και δράση  εξαρτάται πόσο 

γρήγορα μπορεί να απαλλαγούμε από την ανασφάλεια, το άγχος, τη ζωή με υποχρεώσεις και 

χωρίς δικαιώματα. Από τη δική μας συμμετοχή στο εργατικό λαϊκό κίνημα εξαρτάται πόσο 

γρήγορα μπορεί να αλλάξει ο σημερινός αρνητικός συσχετισμός δυνάμεων υπέρ των 

εργαζομένων και των λαϊκών στρωμάτων που βρίσκονται από τη μια πλευρά σε βάρος των 

εφοπλιστών, των τραπεζικών ομίλων και των επιχειρηματικών κολοσσών που βρίσκονται 

από την άλλη. 

Να μη χαθεί άλλος πολύτιμος χρόνος στην πάλη για τη διεκδίκηση των 

εργατικών, λαϊκών δικαιωμάτων. Οι εργαζόμενες γυναίκες πλάι στους άντρες 

συναδέλφους να συμβάλουν και να δώσουν νέα δυναμική στην ανασύνταξη του 

εργατικού κινήματος.  

 

 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
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